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΄Ασκηση 1. Η Αλίκη και ο Βασίλης παίζουν το εξής παιχνίδι : Πρώτα, η Αλίκη τραβάει τυχαία 4
ϕύλλα από µία τράπουλα µε 52 ϕύλλα, τα κοιτάει, σηµειώνει στα κρυφά ποια είναι αυτά, και τα
επιστρέφει πίσω στην τράπουλα. Στη συνέχεια ο Βασίλης τραβάει τυχαία 8 ϕύλλα από την τράπου-
λα. Η Αλίκη κερδίζει αν στα ϕύλλα που τράβηξε ο Βασίλης περιέχονται τα 4 δικά της. Με ποια
πιθανότητα κερδίζει η Αλίκη ;

΄Ασκηση 2. Στο πόκερ µοιράζονται 5 ϕύλλα σε κάθε παίκτη από µία τράπουλα µε 52 ϕύλλα. Αν τα
ϕύλλα κάποιου έχουν διαφορετικές διαδοχικές τιµές χωρίς όλα να είναι του ίδιου χρώµατος (υπάρ-
χουν 4 χρώµατα: µπαστούνια, κούπες, καρό, σπαθιά), λέµε ότι έχει κάνει κέντα. Για παράδειγµα,
µία µοιρασιά που αποτελείται από: 5 κούπα, 6 κούπα, 7 σπαθί, 8 µπαστούνι, και 9 καρό είναι
κέντα. Μάλιστα τη λέµε κέντα στο 9. Ποια είναι η πιθανότητα να κάνει κάποιος κέντα ;

΄Ασκηση 3. ΄Ενας χώρος στάθµευσης αποτελείται από µία σειρά n ϑέσεων (n ≥ 2). Η Μαρία ϕτάνει
στο χώρο στάθµευσης όταν όλες οι ϑέσεις είναι ελεύθερες. Ο Θωµάς είναι ο επόµενος που έρχεται
να σταθµεύσει. Καθένας τους επιλέγει ισοπίθανα από τις ϑέσεις στάθµευσης που είναι διαθέσιµες.
Υπολογίστε την πιθανότητα ότι οι ϑέσεις στάθµευσης που επιλέγονται από την Μαρία και τον Θωµά
έχουν το πολύ 1 κενή ϑέση µεταξύ τους.

΄Ασκηση 4. Το κατάστηµα της γειτονιάς σας πραγµατοποιεί εκκαθάριση. Τα πάντα πρέπει να πωλη-
ϑούν, νέα και παλιά ! Το κατάστηµα έχει 1000 παλιά κοµµάτια και 1500 καινούρια. Το πρόβληµα
είναι ότι 15% των παλιών είναι ελαττωµατικά καθώς και 5% των νέων.

(α) Ρίχνετε ένα δίκαιο κέρµα για να αποφασίσετε αν ϑα αγοράσετε παλιό ή νέο προϊόν. ∆ιάλεγετε
δύο κοµµάτια του ίδιου τύπου (νέα ή παλιά) ανάλογα µε το αποτέλεσµα µίας και µοναδικής ϱίψης
του κέρµατος. Ποια η πιθανότητα ότι και τα δύο ϑα είναι ελαττωµατικά ;

(ϐ) ∆εδοµένων των συνθηκών στο (α), και του ότι και τα δύο αντικείµενα είναι ελαττωµατικά, ποια η
πιθανότητα ότι και τα δύο είναι παλιά ;
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Σχήµα 1: Περιγραφή δικτύου της ΄Ασκησης 7.

΄Ασκηση 5. ΄Ενα δοχείο περιέχει τέσσερις µπάλες αριθµηµένες από το 1 έως το 4. ∆ύο µπάλες
επιλέγονται τυχαία (χωρίς επανάθεση) από το δοχείο και τοποθετούνται σε ένα καπέλο.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι η µπάλα 3 ϐρίσκεται στο καπέλο.

(ϐ) Ορίζουµε την τ.µ. X ως το άθροισµα των αριθµών των δύο µπαλών που ϐρίσκονται στο καπέλο.
Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας και µέση τιµή της τ.µ. X.

(γ) ΄Οταν δεν κοιτάτε, ένας κλέφτης αφαιρεί την µπάλα 3 (ανεξάρτητα από το αν αυτή ϐρίσκεται στο
δοχείο ή στο καπέλο). Στη συνέχεια επιλέγετε τυχαία µία µπάλα από το καπέλο. Υπολογίστε την
πιθανότητα ο αριθµός της να είναι περιττός.

΄Ασκηση 6. Ρίχνουµε δύο δίκαια τρίεδρα Ϲάρια. Ορίζουµε τη τ.µ. X ως το άθροισµα των δύο ϱίψεων.

(α) Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας, pX(x) και τη µέση τιµή, E[X], της τ.µ. X.

(ϐ) Σε ένα παιχνίδι τύχης, πληρώνετε a ευρώ για το δικαίωµα να ϱίξετε µία ϕορά τα Ϲάρια κερδίζοντας
5X ευρώ. Ποια τιµή για το a καθιστά αυτό το παιχνίδι δίκαιο, δηλαδή ένα παιχνίδι στο οποίο κατά
µέσο όρο παίρνετε πίσω ότι πληρώσατε ;

΄Ασκηση 7. Θεωρείστε το δίκτυο στο Σχήµα 1, όπου οι αριθµοί στις ακµές µεταξύ πηγής (source)
και προορισµού (destination) δηλώνουν τη χωρητικότητα της αντίστοιχης σύνδεσης (µετρηµένη σε
πακέτα). Κάθε σύνδεση χαλάει µε πιθανότητα p = 1/2 ανεξάρτητα από τις άλλες.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι ένα µήνυµα µπορεί να αποσταλεί επιτυχώς από την πηγή στον
προορισµό.

(ϐ) Ορίστε την τ.µ. X ως το πλήθος των πακέτων που µπορούν να σταλούν από την πηγή στον
προορισµό. Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας της X.

(γ) Υπολογίστε τη µέση τιµή της X.


